

## 浅谈环境与可靠性试验设备的使用与维护

[摘要]: 本文对目前环境试验设备的现状、环境试验设备的正确使用及环境试验设备的一般维护进行

了阐述。目的是帮助广大环境试验人员对环境试验设备的正确使用有个初步了解。

[关键词]: 环境试验设备使用维护

环境试验设备是在试验室内用人工方法模拟一种或多种严酷环境的组合试验设备,是研制、开发新产品和检验产品质量性能的环境试验设备。是我们所必不可少的检验试验设备。所以正确使用和维护环境与可靠性试验设备尤其重要。按试验设备所模拟的环境因素,环境试验设备大致可分为:气候环境设备(含生物环境试验设备)、机械环境试验设备、气候机械综合环境试验设备和其他环境试验设备等。我们所就有各种环境试验设备几十台套。环境试验设备为现代高科技产品研制开发和产品定期检验及验收试验提供了必要的信息和数据。

### 一. 环境试验设备的现状

目前国内环境试验设备大多是为了满足国标 GB2423 《电工电子产品基本试验规程》而生产的,这些环境试验设备现都有相应的产品国标,如 GB10586-89《湿热试验箱技术条件》 GB10589-89《低温试验箱技术条件》 GB10591-89《高/低温试验箱技术条件》 GB10591-89《高/低温试验箱技术条件》等。

八十年代以前,我国使用的大多数环境试验设备都是从西方国家引进的,价格比较昂贵,而如今,随着电子技术的发展,特别是控制技术的发展,从模拟控制到现在的数字控制;显示方式从指针到数字再到现在的触摸屏显示;控制精度从 $\pm 1^{\circ}\text{C}$ 提高到 $0.1^{\circ}\text{C}$ 甚至于 $0.01^{\circ}\text{C}$ 之内;设备体积从很小的箱体,到几百立方大的房(室),我国的环境试验设备生产厂家已经能生产符合试验要求的设备。性能可以与进口设备相媲美,而价格只有进口设备一半左右。但某些特殊设备,如温度冲击设备、温度快速变化( $15^{\circ}\text{C}/\text{min}$ )还不能国产化或生产的设备不能符合要求。

2

### 二. 正确使用环境试验设备

尽管如此,但环境试验设备仍是一种精密、贵重设备。正确使用和操作环境试验设备不仅能为检测人员提供准确的依据,而且能使环境试验设备长时间的正常运行和延长其设备的使用寿命。

首先在做环境试验时,对所需试验的样品性能、试验条件、试验程序和试验技术要熟悉,要对所使用的试验设备的技术性能要熟悉,对设备的构造要有所了解,尤其是对控制器的操作及性能要熟悉。还要仔细阅读试验设备的操作使用手册,这样可以避免因操作失误而引起试验设备的不正常运行从而引起试验样品的损坏,试验数据的不正确。

其次,合理选择试验设备。为保证试验正常进行,应该根据试验样品的不同情况,选择合适的试验设备,试验样品和试验箱的有效容积之间也要保持一个合理的比例。对于发热试验样品的试验,其体积应不大于试验箱有效容积的十分之一。对于不发热试验样品其体积应不大于试验箱有效容积的五分之一。比如,一台 21" 彩电在做温度储存试验时,选用一个一立方体积的试验箱就能满足要求,而在通电工作时,它就不能满足要求了,应该换一个更大一些的试验箱,因为电视机在工作时要散发热量。

第三,正确放置试验样品。试验样品的安放位置,应离开箱壁 10cm 以上,对多个样品应尽量放在同一平面上。样品放置应不堵塞出风口和回风口,给温湿度传感器也应留出一定距离。以保证试验温度的正确。

第四，对于试验中所需加入介质的环境试验，应根据试验湿球试验箱用水是有一定要求的，试验箱用水电阻率不得低于 500 欧.米，一般自来水电阻率 10--100 欧.米，蒸馏水电阻率 100--10000 欧.米，去离子水电阻率 10000-100000 欧.米，因此湿热试验用水要用蒸馏水或去离子水，而且一定要用新鲜的，因为水与空气接触后，易受到二氧化碳和灰尘污染，水有能溶多种物质的性质，时间长了后，电阻率要下降。现在市面上有一种纯净水比较经济，而且方便，它的电阻率相当于蒸馏水。

第五，对湿热试验箱的使用。湿热试验箱用湿球纱布(湿球纸)是有一定要求，不是任何纱布都能代用，因为相对湿度的读数是根距是温湿度之差，严格说还与

3  
当地当时的大气压力、风速有关。湿球温度示值与纱布吸入的水量、表面蒸发的情况有关。这些都直接与纱布质量有密切关系，所以气象上规定，湿球纱布必须是亚麻织成的专用“湿球纱布”。否则难以保证湿球温度计示值的正确性，也就是湿度的正确。另外湿球纱布的安放也有明确规定，纱布长度：100mm，紧密缠绕传感器探头，探头离湿度水杯 25—30mm，纱布浸入水杯，这样才能保证设备控制的正确性和湿度的正确性。

### 三. 环境试验设备的维护

环境试验设备品种繁多，但使用最广泛的环境试验设备为高温、低温、湿热试验箱，而现今比较流行是集合了高温、低温、湿热为一体的试验箱—高低温湿热试验箱，它的修理难度较其它环境试验设备大，且具有代表性。下面就高低温湿热试验箱为例，谈一谈高低温湿热试验箱的构造及一些常见故障和排除方法。

#### (一)、常见高低温湿热试验箱的构造

试验人员除正确按操作规程操作，还应该对其结构有所了解。高低温湿热试验箱由箱体、风循环系统、制冷系统、加温系统和控湿系统组成。风循环系统一般采用可调节送风方向的结构；加湿系统有采用锅炉加湿的和表面蒸发二种；降温、去湿系统采用空调工况制冷结构；加热系统采用电热鳍片加热和电炉丝直接加热二种结构；温湿度测试方法采用干湿球测试方法，也有用湿度传感器直接测量方法；控制和显示操作界面采用温湿度分开独立和温湿度组合控制器等方式。

#### (二) 高低温湿热试验箱的一些常见故障和排除方法：

1.在高温试验中，如温度变化达不到试验温度值时，可以检查电器系统，逐一排除故障。如温度升得很慢，就要查看风循环系统，看一下风循环的调节挡板是否开启正常，反之，就检查风循环的电机运转是否正常。如温度过冲厉害那么就需要整定 PID 的设置参数。如果温度直接上升，过温保护，那么，控制器出故障，须更换控制仪表。

2.低温达不到试验的指标，那你就要观察温度的变化，是温度降的很慢，还是温度到一定值后温度有回升的趋势，前者就要检查一下，做低温试验前是否将工作室烘干，使工作室保持干燥后再将试验样品放入工作室再作试验，工作室内的试验样品是否放置的过多，使工作室内的风不能充分循环，在排除上述原因

4  
后，就要考虑是否是制冷系统中的故障了，这样就要请厂家的专业人员进行检修。后者的现象是设备的使用环境不好所致，设备放置的环境温度，放置的位置（箱体后与墙的距离）要满足要求（在设备操作使用说明中都有规定）。

3.在做湿热试验中，出现实际湿度会达到 100%或者实际湿度与目标湿度相差很大，数值低得很多，前者的现象：可能是湿球传感器上的纱布干燥引起，那就要检查湿球传感器的水槽中是否缺水，水槽中的水位是由一水位控制器自动控制的，查水位控制器供水系统是否供水正常，水位控制器工作是否正常。另一种可能就是湿球纱布因使用时间长，或供水水质纯净度的原因，会使纱布变硬，使纱

布无法吸收水份而干燥，只要更换或清洗纱布即可排除。要是加湿系统不工作，查看加湿系统的供水系统，供水系统内是否有一定的水量，控制加湿锅炉水位的水位控制是否正常，加湿锅炉内的水位是否正常。如以上一切都正常，那就要检查电器控制系统，这要请专业维修人员进行检修。

4.设备在试验运行过程中突然出现故障时，控制仪表上出现对应的故障显示提示并有声讯报警提示。操作人员可以对照设备的操作使用中的故障排除一章中快速检查出属于哪一类故障，即可请专业人员快速排除故障，以确保试验的正常进行。

其它环境试验设备在使用中还会有其它的现象，那就要具体现象，具体分析和排除。

环境试验设备还要定期进行维护保养，制冷系统的冷凝器定期清理，对于活动部件应按说明书加油润滑，电器控制系统定期维护检查等等，这些工作是必不可少的。

苏瑞电子设备（天津）有限公司  
全球唯一官方网站：[www.surui.com](http://www.surui.com)  
24小时销售热线：[+86 022-5865.1258](tel:+86-022-5865-1258)/[+86 022-5865.9889](tel:+86-022-5865-9889)